



文化聖地 度假天堂

「二十三，糖瓜黏；二十四，掃房子；二十五，磨豆腐；二十六，燉鍋肉；二十七，殺隻雞；二十八，把麵發；二十九，蒸饅頭；三十晚上熬一宿；大年初一扭一扭。」春節自古以來便是中國人一年中最重要節日，各個地方也由於不同民俗習慣形成了獨特的春節風俗。山東省旅遊部門用幾年的探索，將各個城市不同的春節習俗加以歸納整理，形成了極富特色的旅遊線路，吸引了海內外遊客前往遊玩。這便是風靡全國的「好客山東賀年會」。今年，山東省旅遊部門又向香港市民發出邀請，誠摯歡迎港人赴魯「過大年」，親身感受山東不同於其他地方的濃郁的年味兒。

■香港文匯報記者 孫吉成 山東報道

好客山東賀年會 邀您齊魯過大年



■「好客山東賀年會」吉祥物蛇年形象

所謂「好客山東賀年會」，是依托「好客山東」文化旅遊品牌，利用年節期間群眾休閒時間集中、民俗文化活動集中、家庭消費集中的優勢，整合元旦至元宵節期間全省各類年節消費資源，將年節文化注入年節消費，使年節時間更長、文化更濃、消費更旺舉辦的區域性節事活動。它集中在元旦、春節、元宵節3個時間節點，掀起「賀年會」活動高潮。對於傳承、創新齊魯春節文化、擴大文化消費、轉變經濟發展方式、建設經濟文化強省具有重要推動作用。

濟南：拜文廟 迎關帝 訪門神

作為山東的省會城市，泉城濟南一直以其綿延千載的文化傳承聞名於世。2013泉城新年祈福會中，靈巖寺（正月初一）祈福大典，府學文廟（正月初一）祭孔簡禮和開筆禮儀式，芙蓉街關帝廟（正月初五）關帝巡城，五龍潭公園（臘月二十三）門神故里、濟南尋福，千佛山（正月初一至初六）登山尋福，九頂塔（正月初一至十五）情侶婚誓、敖包相會、走同心橋掛同心鎖、各大商場福禮派送等活動，便是其文化氛圍的真實寫照。



■火紅的集市 王剛攝



■紅紅火火賀年樂 張楠攝



■雪場賀年會 沙利攝



■福臨船頭 王祖良攝

煙台：仰大佛 品美酒 賽滑雪

煙台擁有目前世界第一銅鑄大坐佛——南山大佛。賀年會期間，煙台將圍繞佛教舉辦一系列祈福活動。包括瞻仰南山大佛祝願國泰民安、闔家幸福；拜謁藥師玉佛保佑身體康健，萬事如意；焚香財富大殿祈求財運亨通，財源廣進等。在張裕酒城，將舉辦釀酒大賽、葡萄酒品鑒講座、歡樂免費體驗周、葡萄酒文化體驗營、新品分享會等。而山東省第三屆盪雪匯、煙台大眾滑雪賽、山東第五屆趣味滑雪節、歡樂雪世界、滑雪慶元宵等滑雪類活動的舉辦也與各種民俗活動相映成趣。



■《祭海狂舞》高遠攝

青島：嗜海鮮 放爆竹 品採摘

青島歷來被人們稱作「時尚之都」，但在賀年會中，青島卻以全新挖掘出的各類民俗活動為載體，展現與平時不一樣的韻味。青島市的膠南大珠山春節期間將舉辦新春登山祈福活動，臘月初八將舉辦臘八廟會，在寺廟內舉辦了吃粥、祭祀等佛事活動；每逢初一、十五，石門寺舉辦祭祀等佛事及寺廟祈福活動。小珠山登山健身，觀珠山樂佛，拜滴水觀音，祈福2013；觀看鸚鵡升旗、鸚鵡打籃球、狗熊吊環、狗熊跨欄、小狗跳高、小猴走鋼絲、小猴雜技、小猴騎自行車等歡樂動物表演。

泰安：登泰山 看舞獅 拉凌網

「泰安安，則四海皆安」，每年泰山上的祈福活動都是極為重要、極為關鍵的一場。2013年「好客山東賀年會」的大幕也將在泰山之上徐徐拉開。「三鐘齊鳴·平安鐘聲迎新年」活動、「岱頂迎接新年第一縷曙光」活動、「祈福泰山·迎新年曙光」升旗儀式、「五朝帝王新年祈福」活動將依次展開。2013年2月10日至2月24日，泰安市將開展民間鑼鼓、秧歌、抬花轎、踩高蹺、划旱船、舞獅大拜年活動。在東平湖水域中，將舉辦東平湖拉凌網民俗活動。拉凌網是東平漁民特有的風俗活動。在東平湖冰面上砸開口子，下網捕魚；操作者需要穿上特製的鞋子進行拉網，喊着漁民號子，場面極其熱鬧，遊客可以參與其中體驗樂趣。

聊城：閱水城 遊水滸 祭兵祖

聊城素有「江北水城」美譽，因地處京杭大運河樞紐而聞名全國。東昌湖、光岳樓、山陝會館、運河博物館等與水文化息息相關的名勝也成為其賀年會的主要項目之一。同時，聊城陽谷是《水滸傳》中武松打虎之地，也是其「門殺西門慶」所在。在陽谷獅子樓旅遊區，遊客可以着古裝逛古城，參與民間藝術匯演、皮影戲表演、水滸故事情景劇、觀看宋代文化展示項目，體驗蹴鞠、投壺、擲籌等宋代遊戲。同時，也可以赴蚩尤陵景區，祭祀上古戰神「兵祖」蚩尤，瞻仰神話時期遠祖的豐功偉績。



■舞龍 高軍波攝

小貼士

「好客山東賀年會」香港旅行社垂詢電話：

香港中國旅行社	2998 7333
永安旅遊	2928 8882
康泰旅行社	2108 8888
新華旅遊	2722 2888
美麗華旅行社	8200 2299
東瀛旅行社	3692 0888

淄博：

觀商埠 拋繡球 賞絕活

位於淄博周村的古商城，在明清時期坐擁「早碼頭」稱號，也為周村贏得「天下第一村」的美譽。這條至今仍保留着完備明清風貌的大街，歷來是追訪訪古者與影視拍攝最靚的地方之一。在「周村民俗年」系列活動中，「天下第一鑼」鳴鑼開市，再現當年商業重鎮「早碼頭」的商業繁華；鑼鼓喧天迎賓客，在景區北口入口處，來自山東民間的鑼鼓隊穿上傳統的服裝打起鑼、敲起鼓、吹起歡快的嗩吶調，迎接每一位賓客的到來。民俗婚禮「拋繡球」活動，遊客在景區可參與坐花轎，並在狀元府裡拋繡球，楊家大院入洞房等系列活動。



■剪窗花 孫波攝

棗莊：

泡溫泉 剪窗花 摺地攤

冬季裡泡溫泉是一種愜意十足的休閒享受。在山東棗莊，賀年會將舉辦溫泉節聖誕晚會、才藝比賽、書法大賽、新春聯誼會、喜鬧元宵——樂猜謎語、贏大獎活動，以魯菜為主的美食節、美食周、美食月、風味小吃節系列餐飲活動，家庭運動會及蛇年大型燈展等活動。同時，舉辦綵燈文化藝術展、魯南民俗文化民間藝術展、民族歌舞表演、名優特色小吃展銷、提燈遊園、猜燈謎等活動。其間還將展示具有民俗特色的魯班鎖、紀念幣、蘆葦畫等旅遊紀念品、禮品、工藝品，微山湖鹹鴨蛋、松花蛋等名優土特產，北辛土陶、松枝鳥、魯繡等非物質文化遺產。